

«Стенки Изгорья» (Новооскольский район).

Парк природы «Ровеньский» (Ровеньский район).

Участки заповедника входят в Изумрудную сеть Европы, получили статус биосферных резерватов ЮНЕСКО, отмечены Дипломом Совета Европы, вошли в реестр ключевых орнитологических территорий международного значения.

*«Лес не Ворскле»* – своеобразная «визитка» Белогорья, один из участков заповедника с древней, «летописной» историей, причем непосредственно связанной с охраной природы. Он и дал начало



«Белогорью», а впоследствии стал самым большим «островом» его «архипелага».

На заре русской государственности эти земли были своеобразным рубежом, разделявшим славянские племена и степные народы. Высокие и густые дубравы, росшие по крутым берегам рек, служили своеобразной стеной, не позволявшей передвигаться конницам кочевников. В древних летописях было сказано, что через них «проезду конного и проходу пешего не бывает». Тем не менее кочевникам удавалось иногда прорываться через заросли и совершать опустошительные набеги. Тогда в лесах из поваленных могучих деревьев начали устраивать специальные преграды – засеки, а в промежутках между ними ставили крепости и устраивали земляные валы. Так к XVII веку сформировались тянущиеся на сотни километров защитные пограничные укрепления – засечные черты, и среди них едва ли не самая крайняя, рубежная – Белгородская. Важность лесов для обороны государства привела к тому, что за ними велся строгий надзор, а рубки в них были за-